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I N S E R Ţ I U N I L E • 
ae i fir garmond: priiua-datä 
7 er. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pul'i'i-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
fuserţiunile sunt a së plăti 

înainte 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

D I V E R S I U N I . 
(Lu.) E o apucătură foarte vechie 

în politică să cauţi a produce diver
siuni în public, spre a atrage atenţia 
delà chestiuni ce ar trebui să fie o-
biect de continuă preocupare. 

Astfel face adesea şi guvernul. 
Procesele de presă, descoperirea (?) 

„revoluţiunilor valahe" nu sunt decât 
іпзсепагі cu scop de a produce di
versiune In public şi spre a inter
verti lucrurile, arătând nu cum ele 
sunt !n realitate, ci cum îi vine lui 
la socoteală să le presinte. 

In străinătate ne presintâ pe noi 
ca provocatori; ba ne scoate chiar 
vestea, că suntem conspiratori pri-

I mejdioşi nu numai pentru ordlnea-
! publică a statului nostru, ci amenin-
I ţăm chiar pacea europeană, 
i Cu mijloacele de cari dispune, se 
I înţelege că nu-'i este greu guvernu-
ţ lui a produce asemenea diversiuni... 

0 zi doué, leuşeşte să surprindă şi 
I buna credinţă a lumei mari. La urmă 

însă adevörul tot iese la iveală şi 
cei cari umblă pe căi neoneste, re
mua de batjocură. 

Se pare că sunt şi în politica na
ţională politiciani căror le place să 
uzeze de această apucătură „diplo

m a t i c ă " cum cred ei, dar* la t o t caşul 
• deochiată. 

Pe la începutul lunei Decemvrie 
a anului trecut ni-se promiteau într'un 
anume organ naţional întruniri cu 
grămada : la Sibiiu, Dej, Bistriţa, Cluj, 
Alba-Iulia etc. etc. Lumea sta învio
rată şi aştepta deci marea acţiune na
ţională, care să dovedească eară nu 
numai jertfa şi oboseala ce suntem 
capabili să aducem pentru neam, dar' 
şi solidaritatea pe care vom reînfiinţa-o 
eară înspre marele folos al naţiunei. 

Cu cât vremea trece însă, cu atât 
cei-ce erau mai optimişti încep a fi 
mai decepţionaţi. 

„Marea acţiune" a renias vorbă 
lată pe hârtie răbdătoare şi pai'că 
eară se intenţionează producerea 
unei diversiuni. Oamenii cari ne 
vesteau adecă „marea acţiune" se 
pasionează acum de o chestiune care 
dacă ne interesează, nu poate să pre
valeze însă asupra celorlalte cari de 
atâta timp aşteaptă resolvare. 

Să ne lămurim. 
Se face adecă sgomot mare în 

jurul visitei oficerilor români la 
Braşov şi organul care ne vestea 
„marea acţiune" cu întrunirile popo
rale şi cu congresul naţionalităţilor, 
caută să stabilească eară că în Ro
mânia cei delà cârmă nu se inspiră 
nici de Mihaiu-Viteazul nici de Ste-
fan-cel-Mare, ci după glorioasa Gri-
viţa, regele Carol se sprigină pe 
sfetnici „laşi", „şovăelnici".. Cu un 
cuvent . e face apel ca fraţii noştri 
„să cureţe curônd neghina", ca ast
fel în viitor să fie un „seceriş bo
gat"... 

Noi avem încredere deplină în 
fraţii noştri din România şi suntem 
siguri că ei ştiu să-şi conducă afa
cerile aşa fel, ca România să nu 
de« îndărăt. 

Vorba e însa de noi, ceşti de aici ! 
Ce facem noi? 

Cum se cultivă holdele noastre şi 
care este munca depusă întru a ne 
asigura un „seceriş" oare-care ? 

Chestia asta să o discutăm, asu
pra acestei afaceri să ne pasionăm ! 

După-cum vedem, acţiunea de 
iarnă — în Ardeal cel puţin — s'a 
dus fără a lăsa urme în analele lup
telor noastre naţionale. Pentru pri 
măvară de asemeni, nici un program ! 
Cât despre congresul naţionalităţilor, 
deocamdată el a rëmas... în procesul 
verbal ce au publicat ziarele ma
ghiare, încolo nimic positiv şi nici nu 
se svoneşte cel puţin despre vre-o 
pregătire oare-care, deşi noi din tre
cut aşa ştim, că asemeni lucruri nu 
se fac în doue trei zile, şi aşa nu 
prea suntem lămuriţi, cum o să se 
ţină în Maiu, după-cum s'a anunţat, 
dacă până aci chiar cei din comite
tul naţionalităţilor sunt numai la par
tea academică a lucrurilor. 

După-cum vedem, cei harnici şi 
doritori de muncă naţională au şi 
aici acasă teren larg, „holde" cari 
aşteaptă să fie muncite. Până-ce a-
casă toate-s „pârlog", noi socotim 
că a voi să „regulezi" afacerile ve
cinilor este numai o încercare de a 
produce diversiune. 

încă odată: să căutăm a ne aduna 
forţele asupra luptei grele de aca&&9 Ä-
supra nevoilor ce reclamă o resolvare 
urgentă, ear' nu să ne concentram 
preocupările asupra unor lucruri a 
căror resolvare se va face ea şi f&ră 
concursul nostru. 

Argumente, nu glumă. Pentru a infunda 
pe dl V. A. Urechiă, care a spus că este pen
tru îmfrăţirea Românilor cu Ungurii, se în
ţelege pe basa dreptăţii şi a libertăţii, Dr. Ke-
nedy Géza, în epistola sa despre care am 
amintit eri, scrie : „Pela noi aşa credeam (la 
1892) că înireţini rclaţiuni cu „decemvirii" 
cari juraseră să aţâţe la revoluţie pe Românii 
din statul maghiar"... Parcă noi, cei d'aici, 
am fi nişte oameni fără judecată, pe cari să 
ne arunce în revoluţie şi să ne vindă lui 
Bánffy cel întâiu venit! 

Mai scrie : „S'a mai laţ t la noi ştirea, că 
D-Ta ai zis tinerilor români, la 1893, când 
s'a transportat în România steagul albastru : 
când unui tinër i s'a urît cu vieaţa, să şi-o sfir-
şească demn, aruncând o bombă în parlamen
tul maghiar"... 

Si aşa mai departe, tot : „la noi aşa cre
deam''', „s'a mai lăţit ştirea11, — lot argu
mente una şi una. 

II mai acuză pe dl Urechiă pentru-că în 
Legendele sale reproduce o convorbire ce a 
avut în Ardeal cu un ţeran Român, care a 
întrebat (la 186G) ; „Vin feciorii lui Vodă 
înlr'acoa ?" 

Ear' cât despre confederaţia balcană, care 
la 1862 fusese aprobată şi de Kossuth, Dr. 
Kenedy zice căcmigratii maghiari o primiseră ca 
proiect ckiar, numai de silă... Să nu se mai 
vorbească deci de înfrăţire între popoarele delà 
Dunăre şi Balcani ! 

Si dl Dr. Kenedy crede că face politică 
mare, pentru-că îşi publică prosa de pagina 
întâiu a ziarului guvernamental „Pesti Hír
lap". 

Halal de aşa politică mare ! 

Scrisoare din Budapesta. 
Voci de presă. — Frica de reacţionari. — 

Serăcie şi fudulie. 

Budapesta, 13 Martie. 

Venirea la putere a contelui Thun în 
Cisleitania nu prea e pe placul Ungurilor. 

„Országos Hirlap", cel mai proaspăt bo
boc în grădina literaturei oficioase Bànffy-
ane vorbeşte în general despre Thun, şi 
zice : 

„Faţă cu sistemul dominator au repré
sentât „spiritul tăgăduirii' 1 atâta timp, 
până ce popoarele interesate în causa se 
obicinuiră a vedea în ei oamenii tăgădu-
elei. Această credinţă a aruncat oare
care vel peste chipurile lor; astfel că 
apăreau negri. Ear' când ceva prea poc
neşte tare şi se înalţă un chip negru, 
oamenilor nu le trece prin minte tocmai 
gândul la cer. 

„Aceasta explică consternarea cea mare, 
care cuprinse eri pe toţi în Austro-Ungaria 
şi a ţinut captivate spiritele până azi la 
ameazi. In ora aceasta s'a descoperit, că 
nici un lucru nu e aşa negru cum e zu
grăvit... 

.Contele Thun trebue să abzică de în
clinările secrete ale inimei sale... 

i?i se mângă ! e: că n'avem motiv 
a privi cu neîncredere ocârmuirea lui. 

Al doilea guvernamental,,„Pesti Hifîap*, 
îşi pune întrebarea : „Hohenwarth redivivus ?" 
adecă : venirea la cârmă a contelui Thun 
este ea oare o nouă încercare din partea 
Coroanei de a da Austriei alcătuire federa-
listică cum o încercase la 1871, fiind mi-
nistrul-president contele Hohenwarth, în tim
pul căruia M. 8a Monarchul recunoscu prin-
tr'un rescript împerătesc dreptul public de 
stat al regatului Boemiei şi promisese a se 
lăsa să fie încoronat ca rege al ei. Lucru 
cunoscut, că atunci numai Maghiarii, prin 
graiul lui Andrassy, ministrul de externe, 
zădărniciseră realisarea trialismului. Foaia 
semioficioasă scrie între altele : 

„...Ear' din toate cele ce preced con
chidem, că trebue să vedem în venirea 
la putere a lui Thun apropiindu-se de a re
veni earăşi pe tapet programul lui Ho
henwarth, şi că-'l vom zări acest pro
gram naintea noastră, dacă nu azi, poate 
peste două luni, în chipul lui complect 
original I... 

„Poate că socotelile şi speranţele Ce
hilor se concentrează în punctul, că ceea-
ce n'au reuşit sub Hohenwarth, o vor 
dobândi prin contele Thun"... 

Guvernamentalul însă nu se teme de 
nimic, căci Ungaria e atât de „consolidată" 
în sens naţional Încât „nu o pot face să 
clatine cât de puţin nici porţile iadului*. 

In sfîrşit vë dau şi părerea unei foi mai 
independente, anume a lui „Neues Pester 
Journal" , care între altele zice : 

„...încât priveşte aceste ameninţări fe-
deralistice, astăzi încă aşa cugetăm, că 
ciorba nu se mănâncă aşa fierbinte cum 
a fost gătită"... 

Ear' mai la vale : „Ungaria nu mai 
e astăzi în stare, cum s'a întêmplat a-
ceasta sub Hohenwarth, de cătră contele 
Andràssy, de-a interveni ca factor activ 
întru descurcarea nodului austriac. Con-
diţiunile necesare pentru o astfel de inter 
venire lipsesc astăzi. Nu ne vom apuca 
să comparăm motivele, care atuncea mi
litau pentru o acţiune, ear' astăzi în fa
vorul pasivităţii ; vroim numai să indi-
getăm asupra posiţiei de astăzi a Nem
ţilor în parlament, care face pur şi simplu 
imposibilă o astfel de intervenţie"... 

„Magyarország" merge şi mai departe, 

căc' vede deja „reacţiunea" triumfând în 
toată Europa. 

Aşadar' atât din cele-ce aţi reprodus, în-
şive, cât şi din cele-ce v'am înşirat eu mai 
sus, reiese mai bătător la ochi, decât se 
pare, că stăpânitorilor de aici le e frică de 
„stafia" istorică a lui Thun, dar' frica a 
cărei isvorul de căpetenie este rea con
ştiinţa şi grozava nemulţumire, că cu toate 
sforţările şi jertfele nebune, cu toată „in
teligenţa coruptă şi poporul slab", născute 
din „rendszer"-ul scos la iveală de Ro
honczy, nu au ajuns absolut la nimic şi 
nici nu vëd să ajungă afară doar' la risipa 
enormă de bani umblând după potcoave de 
cai morţi. 

O vëd aceasta cu toţii, în primul rend 
însuşi Jeszenszky, d'acolo mânia lui, ner-
vostatea, podagra şi lipsa de poftă de mân
care, şi mai jcum se chiamă nevoile de care 
sufere bietul om. 

Mai bine zëu ar face şi el şi cele trei 
sgripţuroaice kulturegyletiste : Emke-Femke-
Demke (dunántúli közművelődési egyesület), 
mult mai bine ar asigura viitorul neamului 
„singur alcătuitor de stat", dacă şi ar în
drepta activitatea salutară asupra centre
lor de barbarie şi înapoiere mai rea decât 
— nu asiatică ci — de selbătăcie, primor
dială, cum domneşte în d'alde Hódmeze-
Vásárhely, Orosháza etc. Acolo cultivaţi şi 
fericiţi lumea, dai Acolo găsiţi teren şi 
lucru de muncă adevërat patriotică, aşa de 
mult, încât vi-se va face peruLmăciucă. 

Eată tocmai dau de o nouă dovadT; cetesc, 
în foile de aici: alaltăeri la 11 c , d i r e c 
torii mai multor scoale civile (polgáriskola) 
din capitală, au făcut cunoscut la mai 
multe sute de şcolari că nu-'şi mai pot 
urma cursurile, deoare-ce părinţii lor n'au 
plătit didactrul. Nu vë e ruşine ! Nu e 
oare scandal, că faceţi palaturi pentru 
Dieta voastră de palavragii mai pompoasă 
decât cea dintr'uu stat de prima ordine, 
ear' pe copiii voştri îi lăsaţi să fie scoşi 
din şcoală în mijlocul anului pentru-că e 
prea mare didactrul ? Nu e oare nebunie. 

Corespondentul. 

Noul gavera austriac. 
Viena, 11 Martie. 

De ce a venit Thun la putere ? Care este 
chemarea sa? 

Acum, după-ce v'am spus de unde se 
trage şi ce a fost până acum noul nostru 
président al ministerului, urmează së vë 
arët cum a venit la putere, încotro îi este 
prescris să meargă scurt : care este misiunea 
de căpetenie şi care de a doua, a treia etc. 
mână. 

Pentru-ce a ales Impëratul tocmai pe 
contele Thun ca urmaş al lui Gautsch, sau 
mai bine zis al lui Badenil 

Rëspuns ar fi uşor de dat şi foarte sim
plu, cât se poate de logic, dacă am judeca 
numai teoreticeşte şi anume: fiind-că l'a 
găsit pe contele Thun ca cel mai vrednic 
şi destoinic în situaţia de azi. 

Bine, dar' de ce '1-a aflat ca atare ? 
Fiind-că pe lângă însuşirile lui ca om 

politic şi capacitatea lui ca om da stat în 
sine, a ştiut pe de oparte sa se împace cu 
Cehii-tineri, aşa de puternici azi, ear' pe 
de alta a câştiga pe partea sa pe Nemţii 
din Bohemia în restimpul cât era acolo gu-
vernor, declarându-se odată pe sine însuşi 

* cu oare-care ostentaţie, sau mândrie preia-
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cută a fi „Deutschböhm' (Neamţ din Bo-
hemia). 

Cum s'a ajuns la împăcarea între el şi 
numai la ei în ţeara lor, dar' aşazieend în în
treaga Austrie, n'a eşit încă la vileag, des
tul că de câtăva vreme nu numai că nu 
vorbeau de rëu despre el, ci earăşi pome
neau cu oare-care satisfacţie vorba lui des
pre „încoronarea Impëratului ca Rege al 
Boemiei", şi prin unii publicişti foarte bine 
informaţi din ambele părţi scoteau numele 
lui la iveală ca pe cel mai capabil de a 
lua azi frânele puterii în r â n ă . Declara
rea sa autonomieă prevălea peste vorba 
„Deutsehböhm" la ei, Cehii peste tot, ştiind 
bine că :iu trebuea luată tocmai aşa în se
rios, ci numai ca o captatio benevolentiae, 
adecă spre a-şi face ochiu bun şi la 
Nemţi. 

Argumentul acesta al venirii sale la 
cârmă s'ar putea pune şi întors adecă : 
deoare-ce nici una din aceste doue naţiuni 
cari stau faţă în faţă în luptă pe moarte şi 
pe vieaţă, n'avea în el deplină încredere, 
sau contele Thun era pe lângă calităţile lui 
sus amintite, mai puţin pronunţat naţiona-
liceşte decât oare-care om politic eu ace
leaşi însuşiri de om de stat. 

Intre acestea se scoate mai ales la i-
veală energia lui, înclinarea de a se folosi 
şi de mësuri aspre pentru ajungerea sco
pului propus, însuşire a cărei isvor zace în 
psichologia-i particulară individuală, cum 
s'ar zice autoritară. 

Coroana aşadar pe el Га ales ca cel mai 
vrednic de a „conduce trebile* cislei-
thane, netăgăduit încurcate în sine, dar' 
complicate prin împregiurarea, că retnoirea 
pactului e nu se poate mai urgentă. 

Nici una dintre celelalte importante ches
tiuni nu este aşa de arzëtoare, nici chiar 
chestiunea numai ca atare luată a împă
cării între Cehi şi Nemţi nu, ca reînoirea 
pactului; deşi earăşi trebue să recuiíóas-
tem, că ambele aceste chestiuni stau pen
tru acum Într'o strînsă legătură, şi anum<\ 
că dacă n'ar fi pe tapet tocmai chestiunea 
împăcării între cele doue naţiuni, reînoirea 
pactului nu numai că ar avea mai multe 
şanse de a fi resolvită mai spre folosul 
Austriei, dar' ea s'ar fi întêmplat în anul 
trecut şi nu trebuia prelungit pactul încă 
pe un an, a vota aşazisul „provisor". 

Ear' pe de altă parte, dacă tocmai acum 
adecă în timpul edării ordonanţelor privi
toare la egala îndreptăţire a limbei cehe 
cu cea nemţească în ţeara Bohemiei şi a 
Могаѵіэі (o şi 22 Aprilie a. c.) nu cădea 
reînoirea pactului, guvernul Badeni stătea 

Expediţia artictă. 
In anul 1879, dl James Gordon Bennet, 

celebrul archimilionar American, director-
proprietar al ziarului „New-York Herald", 
înarma şi aproviziona, cu cheltuelile sale, 
o corabie pentru descoperiri polare. 

Corabia se numea „Janette", şi era pusă 
sub comanda căpitanului W. de Long. 

înarmarea de expediţiune de descoperiri 
trebue să se ştie, nu era ceva nou pentru 
ziaristul American ; numai pe Stanley îl 
trimesese de patru ori în Africa : întâiu, în 
1867—68, ca corespondent pe lângă armata 
lui Sir Garnet Wolseley, în răsboiul cu 
Aşanţii ; a doua oară, în 1871—72, când 
îi încredinţa o excortă de 200 de oameni 
spre a căuta pe David Livingstone ; a treia 
oară, în 1873—74, când însoţi în răsbo
iul cu Abisinia, armata Engleză sub or
dinele Iui Sir Roberth Napier şi a patra 
oară, în faimoa«a expediţie în care, însoţit 
de 500 de oameni, Stanley străbătea Africa 
delà Zanzibar la Congo. 

* 

Corabia „Janette", echipată cu oameni 
hotărîţi şi proviüionatä din belşug, părăsi 
Statele-Unite, şi se îndrumă spre strâmtoa
rea lui Behring. 

Găsind strâmtoarea liberă de gheţuri, ei 
înaintară mereu spre nord. Şi, la 4 Sep

pe semne încă astăzi la putere şi o mâna 
înainte cu mai mult sau mai puţin noroc cu 
treaba împăcării. 

Lucrul de căpetenie atât pentru stat, 
pentru monarchia întreagă, cât şi pentru 
Coroană este aşadar de-ocarudată reînoirea 
pactului economic cu Ungaria, căci derea-
lisarea lui, de modul resolvirii acestei 
afaceri, depind alte chestiuni extrem 
de importante cu caracter politic, pe care 
nu vreau acum să le discut. 

Şi contele Badeni avea ca prima şi cea 
mai de căpetenie misiune de adus la în
deplinire tot reînoirea pactului, pentru a-
ceastă treabă în prima linie îi dăduse Co
roana puterea în mână, ear' modul cum să 
o facă era să fie dovada dibăciei lui, sau 
a norocului. Pentru a şi asigura spriginul 
Cehilor — partidul cel mai puternic cu 
morale — Badeni le dădu ordonanţele, că 
ei Cehii numai pe acest preţ promiseră vo
turile. 

Se înţelege, că nici el, nici ei nu bănu
iau că din ordonanţe are să se nască o 
astfel de grozavă împotrivire a Nemţilor, 
cum a fost cunoscuta obstrucţie, căci desigur 
şi el şi ei totuşi găsesc alt chip de a se 
înţelege asupra tîrgului, ceea-ce ar fi fost 
de preferit şi privitor la naţionalităţile ne
maghiare din Ungaria. 

Despre cabinetul Gautsch era hotărit din 
capul locului şi se ştia, că e numai un 
guvern de tranziţie, pentru a netezi oare
cum calea contelui Thun, care în esenţă 
este urmaşul adevërat, precalculat al con
telui Badeni. 

Aşadar', principala şi cea mai urgentă 
misiune şi a actualului guvern este: re
înoirea pactului economic cu Ungaria, dacă 
reuşeşte a o îndeplini aceasta, îşi j a câş
tiga cel mai mare merit în ochii Coroanei 
care-1 va lăsa apoi cu tot spriginul seu, să 
resoalve şi celelalte chestiuni, în prima li
nie chestiunea eehică, precum şi cea a au-
tonomisării sau federalisării Austriei în 
general. 

Spre a putea însă reînol pactul eu Un
garia, trebue pus parlamentul în posiţie de 
a putea lucra, trebue ca Nemţii să înce
teze cu obstrucţia. Eată dar' scopul şi mai 
nemijlocit al contelui Thun, scop despre 
care vë voiu scrie rîndul viitor. 

Federalistul. 

tem vrie 1879, ajunse la insula lui Wran- ' 
ger unde fu prinsă în gheţuri şi din cari | 
nu putea să scape fără a peri. j 

Strânsă de toate părţile de banchiza pe 
care se afla, corabia înainta mereu spre 
mează noapte, dusă de mâna unui curent-
marin necunoscut până atunci. Şi, pe când 
comandantul şi echipagiul credeau că şed 
pe loc, „Janette" mergea, înainta mereu 
spre perire. 

Peste două luni, în Noemvrie 1879, ea se 
găsea la 73° lat. nord. 

Peste alte două luni, în Ianuarie 1880, 
înconjurată de toate părţile de munţi uriaşi 
de ghiaţă, corabia era la 74° la„. nord. 
In Iunie, era la 75°, în Septemvrie, un an 
de când fusese prinsă în gheţuri, era la 
7 6 ° ; în Ianuarie 1881, era la 76°, şi, peste 
5 luni, curentul o dusese la 69° lat. Nord. 

în t runa din zilele lui Iunie 1881, „Jenette" 
— la aproape 80° de lat. nord — se văzu 
de odată liberată din gheţuri şi plutind pe 
un canal de apă liberă. 

Din Septemvrie 1879, când fusese prinsă 
la insula lui Wranger, trecuseră 21 de 
luni. 

Şi, într'acest timp, pereţii cei netezi şi 
drepţi ai „Janettei" fusesără, încetul cu în
cetul, sparţi de grozavele presiuni ce sufe
rise. 

Corabia începu să se lase, şi apa să nă-
văloască cu furie prin cabine şi prin ma
gazii. 

Scrisoare din Bucureşti 
A 50 a aniversare a constituţiei italiene. 

Vineri seara la 20 Februarie c. Italieni, 
din capitală au serbătorit la Coloséul Oppler, 
printr'un mare banchet la care a asistat 
peste 120 de persoane printre cari minis
trul Italiei, d. marchiz Beccaria a"Incisa, şi 
primarul Capitalei, dl G. F. Robescu, a 50-a 
aniversare a statutului. 

La acest banchet au asistat de asemenea şi 
representanţii coloniilor italiane din mai 
muite oraşe din România. 

S'au ridicat mai multe toasturi. Cel din-
tàiu a vorbit dl marchiz Beccaria d'Incisa, 
care a beut pentru Suveranii şi dinastiile 
Italiei şi României. A mai închinat pentru 
prosperitetea României. Apoi s'a adresat 
primarului cu următoarele vorbe : „Italienii 
sunt oşa de bine primiţi în această ţară în 
cât simt datoria de a vë mulţumi d-v., ca re
présentant al Capitalei terci, pentru această 
ospitalitate ce se acordă de români italieni
lor.* 

La acest toast a rëspuns d. C. F. Robescu 
printr'o strălucită cuvîntare, întreruptă des 
de aplausele comesenilor. D. Primar a spus 
că italienii vor fi în tot-d'auna bine primiţi 
aici, de oare ce sunt fraţii noştri de sânge. 
D. Robescu a mulţumit apoi Italiei pentru 
sprijinul pe care ea Га dat în toate ocaziu-
nile României şi a beut iu onoarea Suve
ranilor şi Dinastiei Italiei. 

A vorbit apoi dl Lugi Cazzavillan, direc
torul ziarului „Universul" şi preşedintele 
societăţii de ajutor reciproc şi de binefacere 
h Italienilor din România, care a ţinut un 
discurs vrednic de însemnătatea acelei me
morabile zi. „ Présenta atâtor fii ai patriei 
mame la această serbare —• zice autorul — 
este cea mai preţioasă dovadă că sfînta 
dragoste pentru patrie e mereu caldă în 
inimile tutulor italienilor şi că de câte ori 
e vorba de a serba aniversarea unui eveni
ment naţional, toţi.suntem gata a face ori
ce öäcriiioiu spre a onora scumpa şi iubita 
noastră Italie. 

Au mai vorbit : Dr. Drugescu, medicul 
?oc. italiene ; Dr. Belciugâţeanu ; inginer Ma 
rin ; Pietro Carrivelli şi Pascutti. 

D. Dr. Belciugâţeanu, deşi român, a vor
bit în limba italiană. 

S'a împărţit tuturor comensenilor un ziar 
de ocazie cu portretul regelui Carlo Alberto 
şi cu o descriere amănunţită asupra fapte
lor petrecute în 1848 cu oczia acordărei 
Constiruţiei Italiei. S'au citit apoi mai multe 
depeşi din partea fruntaşilor italieni cari 
din diferite împrejurări n'au putut lua parte 
la banchet. 

In tot timpul banchetului a domnit cel 
mai mare entusiasm printre toţi asistenţii, 
şi o muzică militară a cântat ariile cele 
mai frumoase. 

La moment, căpitanul şi echipagiul fură 
pe punte, şi lăsară bărcile pe apă, se aruncă j 

! ceva provizii şi se începu descinderea. Şi j 
pe când comandantul, cel din urmă şi cu 
inima zdrobită de durere, se cobora într'o 
luntre şi da semnalul retragerei, . Janet te" , 
cu un zgomot lugubru, plină de apă, îşi 
lua adio dela lume şi se afunda în eterni
tate. 

încă zece minute dacă ar mai fi întârziat, 
bieţii marinari ar fi fost de sigur înghiţiţi 
de valuri o bată cu c r a b i a care le fusese 
azil in cursul atâtor luni. 

Ce bine ar fi fost pentru dlnşii să se 
înece !!!... Ar fi fost scutiţi, sărmanii, de un 
drum obositor de 800 — 900 de kilometri 
până la coasta Siberiana, unde trebuiau să 
moară cu toţii de oboseală şi de foame... 

După cinci luni de drum obositor, pe 
ghiaţă şi pe apă — aci tîrînd luntrile pe 
ghiaţă, aci navigând cu ele pe marea lijeră 
şi după ce în cale descoperiseră mai multe 
insule — Bennett, de Long, Jannette, etc.— 
căpitanul de Long şi echipagiul sëu, istoviţi 
de foame, ajunseră în fine pe coasta Siberiei 
în Octombrie 1881. 

Ţărmul nordic al Siberiei, cum a fost, 
este şi va fi în veci, nelocuit, neospitalier 
şi înghieţat, nu oferi naufragiaţilor de cât 
osteneli, chinuri şi foame. 

Puţinele provizii luate de pe „Jann»tte* 

Din România. 
In urma intervenirei dlui ministru al hv 

strucţiunei publice şi al cultelor, I. P. 8.8' 
Metropolitul primat a adresat o circulară 
tuturor protoeieilor de judeţe ca, pria îa-
grigirea preoţilor din fiecare comună din 
ţară, së se formeze un tablou de numele 
soldaţilor din comuna respectivă, căzuţi ta 
resbelul peDtru independenţă. 

Acest tablou va fi aşezat în lăuntrul bi
sericei, la locul de onoare. 

La fiecare serviciu divin, preotul va po
meni numele acestor viteji. 

15 Mar t ie în A r a d . 
i luminaţia de aseară. — Mulţimea. — 

Asalt contra .Victoriei". — Spar
gerea Seminarului. — 

Aseară oraşul întreg a fo3t iluminat. Ma
ghiarii serbau adecă ajunul ziltù de 15 
Martie. Mulţime enormă era pe strada 
mare. S'a făcut conduct cu musică şi lam
pioane, s'a strigat „éljen", s'au dus la sta
tua .celor 13", cu un cuvent, paradă mare, 

E firea lor însă ca să-'şi de-a In petec 
şi Ia zile mari. Astfel şi de astădată eo-
viniştii mai sëlbatici s'au preparat së-'i re
guleze pe Valachii cari nu iluminează, 
spărgendu-le ferestrile. 

Eată cuvântul de ordine, dat tipărit pe 
mii şi mii de afişe : 

A „VICTORIA" bank | 

ablakait beverni. 

A magyarság. 

Ceea-ce însemnează : „Să spargem fe-
restri le Victoriei. Ungurimea". 

N'au putut să spargă Insă pentru că:${ 
părţindu-se prea fără genă cuvôntul de or
dine, funcţionarii băncii au aflat despre 
cele-ce se plănuiesc şi au anunţat poliţia, 
ducêndu-'i chiar şi „corpus delicti" : un Ua-
guraş care împărţea afişuri... Ungurimeae 
adevërat, încercase asaltul, mergônd în va
luri puternice înspre bancă, dar' poliţia 'şi-a 
desfăşurat toate forţele şi astfel spargerea 
a fost zădărnicită. 

Suntem numai curioşi să ştim acum, oare 
poliţia urmări-va pe cei-ce au tipărit şi îm
părţit hârtiuţele cari provocau la destrucţie, 
Dacă am fi făcut noi Românii asemenea 

se sfîrşiseră, şi dînşi erau expuşi a muri 
de foame. 

De Long hotări să înainteze cu oamenii 
sëi spre miazăzi, până va da de un pi
ment locuit şi de ceva hrană. 

După ce înaintaseră câte va zeci de kilo
metri, după ce mâncaseră ultimul pesmet 
şi picioare de câine, fierseră ultima foae 
de ceai şi roseseră ultima piele de urs, sin
gura lor încălţăminte, obosiţi, nebuni do 
foame şi de frig, ei se resemnară, fie
care la rândul sëu, să cadă pe aspra ză
padă a Siberiei de nord; şi să moare uimi 
după altul, blestemând ceasul şi ziua când 
ei se îmbarcaseră pentru aceată expediţie 
nenorocită. 

Singura răsplată pentru căp. de Long, 
aceea care îi va face numele nemuritor, 
este că, strîmtoarea ce desparte insula 
Wranger de continent şi una din insulele 
descoperite tn timpul retragerei îi poartl 
numele — strîmtoarea de Long — insula d« 
Long. 

Cu atât s'a folosit şi atâta îi rămâne!,.,; 
Nansen pomeneşte de multe ori de aceastt 
nenorocită expediţie a „Janettei." 

Const. A. Ştefăneseu, ; 
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„mare ispravă", suntem sigur că ear' se 
„descoperea" „revoluţie valahă" şi ajun
geam prin temniţe. 

Marele ajun tot a fost însă necinstit de 
canalie: la Seminar s'a comis un adevërat 
vandalism, epărgendu-se toate ferestrele. 
Nn s'a cruţat nici Alumneul, unde dease-

tmeni se vöd urmele destrucţiunei, tot a-
rfâtea dovezi despre ceea-ce ştiu fii lui Ar-
„pad după un jumëtate veac delà procla
marea libertăţii. 

1 8 4 8 . 

13 Martie 

(Căderea lui Metternich). . 

După revoluţia delà Paris, isbucnită In 
luna Februarie 1848, fără îndoială, că cea 
delà Viena este cea care asupra Europei a 
făcut efect mai mare. Ea a fost aşazicend 
eemnalul de luptă nu numai pentru Unguri, 
dar' şi pentru Italieni, cari de altfel se în
cercaseră a face revoluţie încă la începutul 
lunei Martie. 

La Viena mai ales, studenţii a avut un 
rol covîrşitor. Se ştie anume, că ei formu
laseră un Memorand, pe care l'au presintat 
tmpëratului. Când li s'a anunţat că împëra-
tul va examina cererile cuprinse în Memo
rand ei s'au arătat nemulţumiţi şi au pri
mit cu hohote de rîs rëspunsul. Demon
straţiile lor s'au întins prin toată Viena ; 
cetăţenii şi studenţii în numër imens au ase
diat palatul Dietei. 

Guvernul a trimis armată. Primele trupe 
au fost primite din partea publicului cu o 
ploae de pietre. Din ordinul archiducelui 
Albrecht s'au descărcat primele focuri. Au căzu 
rinei pe cari vienezii i-au numit victimele 
din Martie. 

Cu aceasta s'a rupt zăgazul. S'a vărsat 
lange de eetăţean, еаге striga răsbunare. 
I In oraş era agitaţie colosală. Toţi se pregă
t eau de revoluţie. Cu deosebire lucrătorii, 
i aşa că dacă nu se lncuiau porţile oraşului 
nu s'ar fi dat înapoi nici delà asediarea 
Buigului. 

In decursul zilei au mers la împăratul 
• mai multe deputaţiuni. Una dintre acestea 

şi-a esprimat dorinţa să fie demisionat din 
funcţie concelariul Metternich. Fiind că mulţi 
membri ai guvernului, chiar şi împăratul, 

! aveau antipatie ascunsă faţă de cancelariul, 
au primit cu bucurie cererea, şi au jertfit 
pe funcţionarul imperial, care servise 40 
ani. 

Cel mai mare résultat al zilelor de mar
tie în Viena a fost deci căderea lui Metter
nich. El a fost provocatorul urei, al amă-
răciunei şi dorinţei de rësbunarea poporului. 

Eată cum a caractérisât Napoleon politica 
lui Metternich : „Un diplomat poate să amă
gească pe toţi, dar' să nu mintă nici odată. Met
ternich însă minte mereu fară să amăgească pe 
me-va*. 

In anul 1818 Napoleon a avut o lungă 
Întrevedere cu Metternich în Drezda. Au dis
cutat 12 ore. Napoleon ameninţa, celelalt 

* lua de toate armele ce le da diplomatului 
consumat rafinéria şi şarlatania. Metternich 
ama pe Napoleon, că din causa rësboaielor 
ee provoacă numai francezii au perd 6 mili
oane. 

„Ce-mi pasă de vor mai muri încă 6 mi
lioane," —- a rëspuns Napoleon. 

Apogeul politicei s'ale şi'l-a ajuns Metter
nich după căderea lui Napoleon, cu prile-
giul congresului delà Viena. EI poate fi 
numit sufletul ori mai bine autorul sfintei 
alianţe, ce încheeaseră împeraţii pentru 
a-şi susţine reciproc dinastiile. De drepturi 
ale popoarelor, ori de libertate, nici odată 
n'a voit s'audă, de aceea căderea lui a şi 
Înveselit pe toţi luptătorii sinceri ai liber
tăţii popoarelor. 

DIN BIHOR. 
Së apropie terminul de încheiere a sub

scrierilor de acţii la institutul nou de bani 
„Bihoreana", care s'a urzit de cătră oa
menii de bine r i noştri din Oradea-mare şi 
comitatul Bihor. Cu nerăbdare aşteptăm 
ziua, cănd se va şti, oare pricepufr-au toţi 
însemnătatea mare a acestei instituţiuni, 
care are să fie chezăşia unui mai bun vii
tor pentru poporul nostru? 

Cei din centru deja înainte cu luni de 
zile au început a merge dm sat în sat 
pentru adunarea de acţii, dar' pe lângă 
toate aceste, avem mare lipsă şi de ajuto
rul fraţilor noştri, cari nu aparţin comita
tului nostru. 

Cu înfiinţarea băncei noastre se va da 
viaţă trupului nostru naţional, şi averile 
strămoşeşti nu vor mai trece pentru da
torii bagatele în manile cămătarilor. Nu 
cred să existe numai un român, căruia ia 
dat D-zeu dare de mână, să nu grăbească 
cu obolul sëu la înaintarea acestui lucru 
aşa zicênd epocal al bihorenilor. 

Banca noastră pe lângă aceea că e de 
mult simţită, mai are un viitor splendid, 
şi convinşi suntem, că întotdeauna va o-
cupa un loc de frunte în toate privinţele 
între institutele noastre de bani, 

Numai bunăvoinţă, şi ajutorul lui D-zeu 
va fi cu noi. 

Omicron. 

Ştiri din străinătate 
— Marele duce rus George Mihailovici, 

logodnicul principesei Maria, a trimis 8000 
de franci pentru ridicarea unei capele în lo
cul unde logodnica sa şi tatăl ei, regele 
George, au scăpat de atentat. 

— Din Havana (Cuba),vine veste la Ma
drid că o furtună groaznică a dărîmat ca
zarma şi spitalul din Batabano. 9 soldaţi au 
fost ucişi şi 39 răniţi. Se crede că acum, 
în urma morţei şefului de insurgenţi Du-
cassi, provincia Pinar del Rio se va pacifica 
lesne. 

Deună-zi, când regele Humbert al Italiei 
se întorcea delà o revistă militară, un bë-
trên anume Desmane 'i a eşit înainte şi 'i-a 
strigat : „Majestate, opera strămoşului^Vostru 
Carol Albert e mare şi nobilă, însă e zădăr
nicită de jesuiţi. M. V. să nu aibă odihnă 
până nu va alunga din ţară pe aceşti duş
mani ai ei.„ Bëtrânul a aruncat şi în Ca
meră o petiţie prin care cere explusarea din 
Italia a jesuiţilor. 

Proverbe despre Femei. 
Numai asupra sexului frumos nu lipsesc 

proverbe. Unele din ele le laudă ; cele mai 
multe însă le critică. Iată câte-va din dife
rite teri, culese la întâmplare: 

Grecia: Amorul e orb, dar însurătoarea 
are ochi străvezători. — La câte trei zile 
ploae, un invitat, o femee, eunt cele trei 
mai neplăcute lucruri din lume. 

India: Dacă vrei să cunoşti curăţenia 
aurului: încearcă-1 cu piatra de atingere; 
caracterul unui om : să,l asculţi vorbind ; 
puterea unui bou: încarcă-1; cugetările 
unei femei nu le vei putea nici odată afla. 
— O femeie seamănă umbrei sale: urmă
reşte-o, ea va fugi; fugi, ea te va urma. 

Arabia: Consfătueşte-te cu femeia ta şi 
fă după cum te taie capul. E mai bine să 
ai mai multe femei, de cât una singură : 
când ele se ceartă, tu eşti liniştit. 

China: Limba unei femei este sabia e i : 
ea n'o lasă nici odată să ruginească. 

Franţa :A'şi bate femeia sau un sac de 
făină este acelaşi lucru : ce e bun se duce 
iar ce e rëu remâne. 

Germania: Insoară-te cu o femeie, dar 
nu cu figura ei. — Femeia, ca şi o sobă, 
t rebu» să rămâie acasă. 

Danemarca: Femeia este ca şi marea: 
supusă aceluia care o înfruntează, teribilă 
pentru acela care o teme. — Mânâncă-ţi peş
tele cât e proaspăt şi mărită-ţi fata cât e 
tineră. 

Scoţia: Bărbat bun, femee rea : femeie-
bună, bărbat rău. 

Italia: Femeia este când toată mierea 
când toată fiere. Mierea se schimbă câte 
odată în fiere, dar' fierea nu se schimbă 
nici odată în miere. 

WOXJTAŢI 
Arad, Martie 15 n. 1898. 

Infamia cu maghiarisarea nu
melor. Ziarele maghiare de azi 
anunţă cu mare veselie, că între 
cei 80 funcţionari delà căile ferate 
cari 'şi-au maghiarisat numele sunt 
şi Români de pe Valea-Mureşului. 

Sunt, într'adever, doi trei „boak-
tari (Vighili) cari nici nu ştiu des
pre ce e vorba şi cărora li-s'a spus 
că numai aşa vor primi plată, dacă 
se vor numi cum a venit „poruncă 
delà împărăţie". 

Bacă prin ce mijloace se propagă 
maghiarisarea numelor! 

* 
Fuga „patriotului" taica Moise. 

Patrioţilor cari aranjează serbarea un
gurească de azi, le venise pofta să 
intervină pentru a se ţinea azi „Te 
Deum" şi la biserica catedrală româ
nească din loc. S'au adresat deci lui 
Taica Moise, protopopul. Neîndrăz
nind însă Taica Moise să pună la dis-
posiţia Ungurilor biserica românească, 
căci 'şi-ar fi aprins paie în cap cu 
Românii, dar' nevroind nici să-'i re
fuze direct, căci atunci îşi perdea 
buna reputaţie de care se bucură la 
patrioţi, a dat probă de o mare di-
plomăţenie: 'i-a trimis pe Unguri la 
P. 8. Sa dl Episcop, zicênd că P.-S: 
Sa este capul bisericii, şi e singurul 
care poate dispune, (deşi Taica Moise 
ştie că biserica e a comunei paro-
chiale) ear' dînsul, ca să scape de 
toate, a fugit la Curtici, reşedinţa sa 
de vară, s'a îngrijit însă ca locuinţa 
sa de aici să fie aseară bine iluminată. 

Studentele în Elveţia. — Se socoteşte 
actualmente numërul studentelor din El
veţia la 6 sute. 

Dintre toate universităţile, aceea din Ge
neva are mai multe studente cari urmează 
cursurile libere. 

Acolo se socoteşte 331 de studente; 
la Zurich 166; Lausanne şi Berna câte 
60 fie-care: Hale are 2, ear' Neuchâtel şi 
Freiburg nici una. 

* 

Picqnart şi Walsin - Esterházy. Deja la 
începutul pertractării procesului Zola colo
nelul Picquart şi maiorul Walsin Eszterházy, 
s'au certat în camera martorilor, de unde 
a résultat că Eszterházy a provocat pe Pic
quart. Acesta a declarat că nu se bate cu un 
Walsin Eszterháisy. Până alaltăeri au per-
tractat secondaţii această afacere, şi nu
mai după ce martorii lui Eszterházy au 
văzut că Picquart nu se poate indupleca în 
nici un chip să stea de vorbă cu ei, au 
comunicat lui Esterházy că şi au terminat 
mandatul. Eszterházy a declarat că Picqurt 
numai de frică şi laşitate a respins provo
carea şi adăugă. 

— Numai de cravate îl mai învredni
cesc şi voiu termina eu afacerea cu el. 

Sëracii în Londra. Nu departe de biserica 
Witechapel, într'o îngrozitoare stradelă ob
scură, se găseşte un restaurant, cel mai ef
tin din lume, unde se mănâncă pentru cinci 
parale. 

Sub păment, într'o pivniţă, în toate zi
lele la amiază se adună vre-o mie de ne
norociţi, se înghesuesc împrejurul unei mese 
mai rotunde, pe care se află un fel de plă
cintă monstră, monstră dar' nu gustoasă; 
această plăcintă, care atârnă vre-o sută de 

chilograme, este felul de mâncare zilnic : o 
amestecătură, nu tocmai gustoasă, de le
gume, făină, de ficat de vacă şi de sos. Fie
care muşteriu are înainte-i o farfurie, o lin
gură şi un pahar plin cu apă El are voe 
să ia o porţie respectabilă de plăcintă, pe 
care o udă cu apa limpede din paharul seu. 
După masă, el trebue să-'şi cureţe farfuria 
şi lingura. 

Un milionar mort ca cerşetor. — Zilele 
trecute a murit în spitalul săracilor din 
Chicago un om acărui viaţă întreagă este 
un adevărat roman. El era fiul unui medic 
bogat din acel oraş, dar', ca copil, fusese 
aşa de rëu, în cât părinţii lui se bucurară 
când la vrâsta de 12 ani, a părăsit casa 
părintească şi a dispărut în lume. După 
părăsirea casei părinteşti el a petrecut 32 
de ani vagabondând prin diferite oraşe ale 
Americei. După timpul acesta el a so-i t în 
Chicago, unde era căutat ca să-'şi primească 
moştenirea lăsată de tatăl său, în sumă de 
mai multe milioane. Primindu-şi moştenirea 
James Beroy îşi continuă şi mai departe 
viaţa sa destrăbălată şi în câţi-va ani risi
pi toate milianele, şi-a ajuns în culmea mi
zeriei, muri în spitalul săracilor din Chicago. 

Astai o dovadă mai mult că milioanele 
aduse de noroc sunt spulberate uşor de li
psa de minte. 

* 
Tăria Engliterei : Statistica cea mai re

centă a navigaţiunei în lumea întreagă 
ajunge a arăta numërul vapoarelor la 
11.271. 

In acest tablou Anglia ţine, şi încă sus 
de tot, primul rang cu 5.601 vapoare. 

Vin apoi, succesiv: Germania cu 846, 
Norvegia cu 605, Franţa cu 543, Rusia trece 
după Suedia, care are 400 şi Spania cu 355, 
ea n'are decât 350 vapoare. 

Japonia posedă 319 vapoare, ceee ce este 
considerabil pentru un popor atât de ti-
nër. 

Italia are 235. 
Printre flotele comerciale cu pânză tot 

englezii ţin rêndul Întâiu, ei au 8.545 năvi 
din totalul'de 29.785, Norvegienii cu 2.594, 
Ruşii "cu 2:098, Italienii cu 1.605., Ş u e i ; ^ 
cu 1.439, Turcii cu 1428 şi înţfine Francezii 
cu 1.3C0. 

Mai puţine decât Francezii au Grecii cu 
1.165, Spaniolii cu 1.168 şi Germanii 1.067. 

Olanda, care exercita odinioară o atât de 
mare dominaţiune asupra oceanelor, n'are 
azi decât 631 navi. 

De asemenea şi Portugezii, descoperitorii 
lumei de odinioa-ă, au decăzut avênd numai 
243 năvi de comerţ. 

Aceste cifre trebuesc bine observate, căci 
ele denotă gradul de progres economic al 
diferitelor state ale lumei întregi. 

Carlovitz, 14 Martie. 
Patriarchul a sfinţit azi pe Lucian 

Bogdanovits de episcop al eparchiei Buda 
Noul episcop va fi introdus peste câte
va zile. 

Paris, Martie. 
La Asniers, aproape de Paris, a fost ares

tat oficerul Haan, bănuit fiind că a spionat. 

Londra, 14 Martie 

„Times" află că guvernul rusesc 
va lua disposiţiuni pentru înfiin
ţarea la Sebastopol a unei fabrici 
pentru vase de rësboiu. Ear' în 
şantiere (fabrici) streine s'au co
mandat două mari încrucişătoare. 

Madrid, 14 Martie. 

Guvernul deşi foile provoacă straş
nic, totuşi îşi impune multă réserva în 
conflictul cu Statele-Unite. In Cuba 
sunt 82000 voluntari decişi să apere 
suveranitatea spaniolă. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şi r iani . 
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Siblioarafie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de loan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 

.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin-
pedagogice moderne de învăţăto

rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop*. 

* 
Poesii de Aurel Giato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enca Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelele. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". —- Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, ,,întocmai !" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 

„Manual de Thcologia Morală" de Dr. 
Alhanasie Mironescu Craiovcanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 

11880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului loan Crisoustom", 

сиіеаза. a'oasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stcfu, învoţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

* 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Kenaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Slurdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Aete şi documente 
iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

dela 1 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II : Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

— A apărut în „Biblioteca Noastră" nr. 
8—9 Istoria ţiganilor do OclavG. Lecca. Vo
lumul de 116 pagini cuprinde în 12 capi
tole următoarele : 

j I. Originea Ţiganilor. Diferitele păreri 
i asupra originei'lor. Originea egipteană, ori-
I gi»ea adevărată din India. înrudirea cu 
i popoarele arice. Migraţiunea lor. An'ropo-
! logie. 
j II. Istoria ţiganilor în Europa. Venirea 

lor în Europa. Primile apariţiuni în Occi
dent. Modul primirii, Diferitele edicte asu-
spra lor. Ţiganii în diferitele state ; în Ori
ent şi Austro-Ungaria. 

III. Populaţia lor în Europa- de astăzi. 
Respândirea lor în diferite ţari. Numărul 
lor. 

IV. Limba. Originea indiană. Asămănări 
cu sanscrita. Transformările limbii. 

V. Religiunea. Ce religiune au? Credin
ţele lor religioase. Schimbarea religiunii 
etc. 

VI. Moravuri, obiceiuri şi caracterul. în
făţişarea şi fizicul. Mâncarea lor. Antropo
fagie europeană. Popor detestat. Vrăjitoria, 
hoţia şi jaful. Viaţa nomadă. Obiceiuri cas
nice. Calităţile lor rele şi bune. Ţiganii ca 
soldaţi, rolul lor în rasboae. Ţiganii nomazi. 
Locuinţele şi îmbrăcămintea. Educaţia. Că
sătoria şi înmormântarea. 

VII. Organizaţiunea. Vătaful. Voivozii din 
Ungaria. Cum se alegeau. Puterea lor. 

VIII Meserii şi arte. Lăcătuşii şi ferari. 
Ursarii. Spoitorii (cu portret) şi căldărarii. 
Aducătorii de aur. Gearabaşi, meserii jos
nice, călăi. Agricultura şi Ţigani. Meseriile 
femeilor. Ghiocul şi ghicitoria. Moravuri 
corupte hoţia şi înşelăciunea. 

IX. Ţiganii în Románia. Robia, daniile 
domneşti. Traiul robilor, falanga. Când au 
veuit în România? Câtpreţuea un Ţigan? 
Categoriile lor. 

X. Desrobia Ţiganilor. Pregătiri de des-
robire ; George Bihescu, Mihail Stürza în 
Moldova ; Ştirbei şi Ghica. Emanciparea de
finitivă. Cum au intrat Ţiganii în noua viaţă? 

XI. Lăutari. Caracter distinctiv. Starea 
lăutarului în timpurile vechi. Barbu lăuta
rul, Petrea Creţul Şolcanul. Lăutarii actu
ali şi lăutarii vechi. Posiţia lor astăzi : Mu
zica: teoria şi gamele lor. Diferite instru
mente de muzică. Alcătuirea de orchestră. 
Lăutarii de sate. 

XII Literatura şi Ţiganii. Cântec ţigă
nesc. Snoavele poporale. Legenda Ţigani
lor. Ţigani ada. Răsvan şi Vidra. Alte scri
eri. Paparudele. 

La începutul volumului ie pus portretul 
auto'ului cu note biografice asupra f> mi
tici Lecca ; ear' la sfîrşit, în apendice, se. 
află şepte documente foarte interesante 
privitoare Ia Ţigani. 

I Bibliografie. „Oraşul Bucureşti, articol 
retipărit din „Enciclopedia Română", publi
cată sub auspiciile „Asociaţiunii pentru li-

: teratura română şi cultura poporului român" 
\ de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 planuri şi 15 
ilustraţiuni". (Edit. W. Kraffc în Sibiiu. Pre-

• ţul 1 leu). Sub acest titlu a apărut în zilele 
\ din urmă o interesantă broşură, care cu
prinde o amenunţită d scriere a capitalei 

\ române. Anume ne dă un material vast 
despre situaţia geografică, suprafaţa, popa-

j laţi unea, aspectul, fortiucaţiunile, grădinile 
j publice, monumentele, zidirile, casaraole, 
; administraţia, finanţele oraşului, despre au-
: torităţile ce îşi au sediul în capitală, apoi 
: despre instrucţia, aşezăraintele culturale, 
; presa, industria, comerciul, comunicuţiune», 
, băncile, locurile de petrecere şi istoria Bu
cureştilor. Dintre toate scrierile monografi
ce despre acest oraş, broşura de faţă este 
fără îndoială cea mai sistematica şi luan
da şi date numai din pubîicaţiuui oficiale 
şi dela locuri competente, dă cetitorilor 

' sëi — în nueleo — o icoană cât se poate de 
! fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
j este înzestrată cu un frumos plan al oraşu
lui, la care este alăturat un reg'stru al 
stradelor şi zidirilor mai însemnate cu in
dicările necesare pentru a le găsi la moment 
în plan, apoi cuprinde un plan al grădinii 
botanice dela Cotroceni şi un nuraei 
mare de ilustraţiuni de o fruraseţă deose
bită, anume : 3 aspecte din calea Victoriei,. 
Bulevardul cu băile Eforiei, Bis. Antira, Ba-
laşa, Stavropoleos, Catedrala catolică, Ate
neul, Universitatea. 2 tablouri ale institut» 
lui botanic. Banca Naţională. Teatrul Na 
ţional şi Aşezămintele Brancoveneşti. Bro 
şura se poate procura la toate librăriilu. 

• aïùbil fleía 1 Octomvrie 1807. M E R S Ü L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Cartlcl 
Lökösháza 
Chitighaíí 
Claba 
Szolnok 
Budapesta, Buşeşte 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
СілЬв 
Chitíghaa 
Lökösháza 
Cttrtfcl 
Sofirenya 
Arad, soseşte 

Budapesta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
BÔrzava 
Totvăradia 
Soborşin 
Zswm 
Gnrasada 
Шя 
Branleica 
Deva 
Slmfeila (Piski) 
Oraţia- -
Şibot 
Vinţal-de-jos 
Alba-lolia 
Teiuş, soseşte 

11.81 
Arad-

d. m. 
12.11 

Arad 
dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

T e i c ş . 
d. m. 

ti. a. 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

a. m. 
Teluş, plcaeii _ 
Alba-Iniln 11.13 
Vlaţal-de-jo» 11.40 
Jlbüt — Oräfäa 12.12 
Simeria (Piski) 1.02 
Deva 1.14 
Branleica — 
Ш» 1.40 
Gnrasada — Zam 2.05 
Soborşin 2.31 
Totvăradia — Börzava — 
Conop — Radna-Lipova 8.27 
Paulis — Gyorod — Glogovaţ — Arad, soseşte 4.06 

4.80 
4.42 
5.03 
5.14 
.85 

5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
lljOl 
11.80 

Teinş—Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.65 
6.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 , -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.88 
5.60 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.Iii 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
13.19 
12.32 
1-06 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
3.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
6.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sóra 

Arad —Ciaba --Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-85 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 
Cefa 

8.23 4.10 6.47 Nagy-Szalonta 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare--Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Claba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtiol 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 — 
Aradul-nou 6.31 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 

" Ц 6.52 Merclfalva 7.31 12.38 " Ц 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 %- 9.10 
St-Andrel 8.46 2,19 9.29 
Merclfalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.26 
AradHl-aou 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 6.29 9.80 5.07 
Bătania 5.59 9.58 5.47 
Mezőhegyes 7.— 10.82 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.82 
Ctanadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin sosoşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batanta 5.44 9.29 7.84 
Pecica 6.06 9.62 8-06 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad-—Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-üjfalu 6.51 5.36 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Mădorat 7.46 6.30 1.22 
Pancoto 7.54 6.39 1.S6 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.69 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Cäcäröu 9.49 8.34 3.59 
Almaş-CU 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Guravăl 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 10.89 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Hălmagiu-Cinciu 10.58 9.48 6.24 
Hălmagin 11.13 9.58 5.44 
Bata-de-Crlş 11.50 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad -Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 415 
Baia-de-Criş 2.89 1.23 4432 
Hălmagin 3.16 2 . - 5.14 
Hălraagia-Ciuciu 3.31 2.15 5.33 
Таіаоіи 3.39 2.23 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gnra-văi 3.55 2.89 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.66 G.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-Cil 4,29 3.13 6.49 
Coeinba-Căeărou 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Bnteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Berza 5.07 3.61 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocelg-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.43 

P o p o v i e i - B a r c i a n u în Arad. 

dim. d. m. dim. 
Tôrnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.33 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 

7.89 6.21 10.80 Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 7.45 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11.-

St.-Ana—Chitighaz. 
d. m. seara dim, 

St.-Aua, pleacă 8,25 6,30 8,-
8,2« Şimand 3.53 7,02 
8,-
8,2« 

Chlţineu-Erdelj 4,30 7,43 9,03 
Socodor 4,43 8 , - 9.16 
Şiclău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,12 
Klek 5,20 8,45 9,68 
Chitighaz, soseşte 5,35 9 , - 10,12 

Chitighaz--St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chltighaz, ploacă 5,13 3,10 9,41 
Й1ек~ 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5.35 3,44 — ; 

Şiclău 5.45 3.58 — ' 

Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişineu-Erdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,38 5,15 11,13 
St.-Anna, soseşte 7 - 5,45 12,08 

Boroş-Şebeş--Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Solăgeni-Pfăzosti ' 10.— 
Bohani 10.18 
Dozna 10.86 
Râvna 10.50 
Moneasa 11.— 
Băile Monoasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa— Boreş-Şebeş. 
d. m. 

Menyhiza, pleacă 
Bătle-Moneasa 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Solăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
1.47 
3.05 
3.3Ü 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu — Bor<«-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

team 
7.35 

d, m. 
3.50 


